

Capital, un mes. Pesetas 2'50
Fuera, trimestre. id. 7'50
Portugal. id. 15'00
República Argentina. id. 50'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicarán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

MIÉRCOLES 25 DE AGOSTO DE 1937.—II Año Triunfal

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 58
Apartado. número 11 Teléfono 1789

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran balanza de la civilización moderna.

ANUNCIOS
Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Tercera » 13 » » » » 0'26
Reclamos y Gacetas. » 0'50
Primera plana. » 0'75
Los remitidos, comunicados y ocultos a precios módicos

HACIA SANTANDER ¡Torrelavega es de España!

Al entrar nuestras tropas en esta ciudad, las mujeres recibieron de rodillas a los soldados, a los que besaban, produciéndose escenas conmovedoras.

Se cortaron las comunicaciones entre Santander y Oviedo

POR EL CAMINO NUEVO

PIRATAS BOLCHEVIQUES

PUNTO FINAL AL PROBLEMA DEL CAMPO

Franco, conduces triunfalmente la guerra y edificas la paz. Este Decreto, publicado en HERALDO de ayer, viene a favorecer sobre todo al pequeño campesino, a favorecerlo definitivamente, absolutamente. Aquel problema pavoroso para los Gobiernos liberales de hace años, y en cuya resolución fracasaron los Gobiernos marxistas de la República del 14 de abril, ha desaparecido. Vivimos otros tiempos y se imponen otros principios de economía. El liberalismo no sirvió más que para la industria y para el comercio, mejor dicho, exclusivamente para éste. La agricultura fué abandonada, y, por ley natural, no llegó a perecer definitivamente. En España, con ser la tierra la principal riqueza, tuvo que arreglárselas por sí misma para poder vivir y sostener a los que de ella vivían. El Estado abandonó siempre a la agricultura, y los pequeños campesinos no podían por sí mismos, ni perfeccionar el cultivo, ni adquirir modernos instrumentos de trabajo; agonizaban en manos de los terratenientes y de los acaparadores y usureros. Los mismos terratenientes no se preocuparon nunca—y aquí la falta de cultura y estudios apropiados a su estado—tampoco, sino de explotar al colono y sacar el mayor provecho posible, a costa de su sudor para darse la gran vida en la villa y corte, y caciqueando en la provincia. El comunismo marxista, vino a empeorar más terriblemente la situación. Fiel al viejo lema guerrero, que cuadra para la guerra, pero no para la paz: "Divide y ven-

cerás", puso al proletario frente del campesino y a éste frente de aquél. Y a ambos frente de la propiedad y el producto natural de ésta, el capital. El comunismo marxista, con la rigidez que le ha caracterizado siempre—es hijo del materialismo y del determinismo económico—, pretendió resolver el problema del campo en España en España, donde tan complejo era, y pretendió resolverlo con una de las dos normas que siguen aplicadas sistemáticamente: o repartir totalmente la tierra a los campesinos (programa de la III Internacional), o totalmente colectivizarla, socializarla (programa de la II Internacional). La experiencia le ha venido a demostrar bien demasiado trágicamente, que es un absurdo terrible querer resolver así tan rigidamente el problema del campo. Ellos no quieren más que atomizar al hombre y destruir la familia y la sociedad cristiana. Y aquí ha venido el Nacionalindustrialismo, a poner punto final al inquietante y pavoroso problema de todas las políticas. Y como símbolo en la cabecera de la solución del problema, la figura solemne y triunfal, del Caudillo, que reconociendo en la familia la base y célula de la sociedad cristiana, y viendo que la redención de España depende casi exclusivamente de la Agricultura, ha abierto la puerta de la nueva economía nacionalindustrialista y del futuro imperial español. ¡Laboradores! Cuando gritáis, ¡Arriba España!, queréis decir: ¡Arriba el Campo!! ¡VIVA FRANCO!!

TRAFFICANTES CON BANDERA INGLESA

Los barcos piratas que abastecen de material bélico al Gobierno marxista de Valencia, quieren, como la raposa, con su grueso rabo, borrar la huella de su contrabando con el oriflama prestigioso de un gran país. Desde este rincón de provincia, nosotros lanzamos también nuestro grito energético y protestatorio contra esa iniquidad marxista—marxismo puro—. El bolchevismo internacional quiere a toda costa salvar su último baluarte—la testuz de Europa de nuestra España—, y recurre a las argucias más peligrosas y provocativas, como es la de aprovecharse canallescamente del prestigio y seriedad de un imperio como el de Gran Bretaña, para traficar y contrabandear al amparo de su bandera, garantía de neutralidad en todos los mares, el material bélico destinado al Gobierno rojo de Valencia. Esta no es una argucia de niños, es una argucia de criminales. Está hecha con doble y demencia. Primero: poder burlar la vigilancia de nuestros cancerberos marítimos, de nuestros barcos de guerra. Segundo: la de provocar un grave conflicto internacional del que tan deseosos están los bolcheviques; del modo siguiente: Pasa un barco a toda mecha enarbolando bandera británica. Nuestros centinelas marítimos le echan el alto porque sospechan, aunque no están muy seguros, que es un barco pirata que transporta armas, y como éste no se detiene se le torpedea. Y a lo mejor resulta que es un barco inglés. Ya está armado el lío. ¿Tenemos nosotros la culpa de esto? ¿Y vamos a dejar que esta guerra se prolongue con derramamiento de sangre inocente, porque a los magnates marxistas in-

ternacionales se les antoje dar satisfacción a sus ambiciones de oro y de sadismo criminal? El mar está infectado de piratas. Las naciones todas deben darse cuenta de lo que esto significa. Porque se trata precisamente de una piratería internacionalmente organizada por ese país, o por ese Gobierno luciferico de Stalin y sus auxiliares poderosos, ambas Internacionales judío-marxistas. Y sobre todo esas naciones que velan por el prestigio de su bandera son las más interesadas en limpiar el mar de tal banda de indeseables, que intentan a toda costa, y precisamente por negocio, minar Europa, la sabia Europa, cerebro del mundo, y provocar su ruina. Todo propósito del mantenimiento de la neutralidad es inútil, si se deja el campo abierto a los tráficoos fraudulentos de armas y municiones como el que practican los barcos piratas del bolchevismo, al amparo de banderas prestigiosas, arteramente izadas. No es por nuestro bien. En España se está zanjando la lucha que pondrá fin una vez más, a la amenaza del Oriente. ¿Queréis conservar vuestras esencias étnicas y culturales, vuestro espiritualismo cristiano?, vedad por el prestigio de vuestra bandera y no toleréis que sirva de oriflama peligroso a la canalla pirata del marxismo. Franco, os lo dice. ¡FRANCO!, que con su clarividencia política se ha dado cuenta que el carro de Europa corre a estrellarse contra el muro fatal de la barbarie, si no se le desunice el caballo desbocado del bolchevismo ruso.

Cuartel General del Generalísimo

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 24 de Agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE SANTANDER.—Las fuerzas legionarias, continuando su brillante avance por la provincia de Santander han ocupado las importantes posiciones de la Cantera y Piedra Llama, dominando con ellas, el desfiladero de Puente Viesgo, donde el enemigo ha hecho tenaz resistencia. Desde las posiciones se domina, también la confluencia del río Pas con el río Pisuéna y el importante nudo de comunicaciones de Vargas, pueblo que ha sido ocupado esta tarde por dichas fuerzas, como asimismo los pueblos de Argomilla, Abadilla, importante nudo de comunicaciones de Sarrón, este pueblo, las alturas del mismo nombre, el de Corcovillo, Carandía, alturas del Arenal, y las que hay inmediatamente al Norte de Sarrón. La acción emprendida continúa y se sigue avanzando. Otra columna, formada por brigadas de Navarra, han proseguido también su brillante avance, habiendo ocupado la importante ciudad de Torrelavega, donde nuestras tropas entraron a las cinco de la tarde, siendo recibidas por la población con entusiasmo delirante y profusión de banderas nacionales. Las mujeres, de rodillas, besaban las manos de los soldados, produciéndose escenas verdaderamente conmovedoras. Ha quedado en nuestro poder importante botín y millares de litros de aceite de un abundante depósito de viveres. Estas columnas han seguido su avance, alcanzando la línea Nortera Barreda, cortando las comunicaciones con Asturias y cogiendo al hacerlo, varios coches ligeros que huían hacia Asturias y conduciendo cabecillas, que han quedado en nuestro poder. Las fuerzas navarras han ocupado la altura al Oeste de Neosin, en el sector del Este. Las brigadas Flechas Negras, después de ocupar completamente la población de Castro Urdiales, a cuyas afueras llegaron ayer, han alcanzado la línea Gilaes-Urbieto dominando el valle del río Aguera. Otra columna ha ocupado El Puente, localidad situada en la margen derecha del mismo río, Molinar de Carranza, Ambasaguas, Villaverde de Trucíos, Lanzas Agudas, La Concha y la Nestora. Las brigadas de Castilla ocuparon Bustolande, Campanas, cruce de la carretera Cea, Estaca de Truebas, alturas de los Tornos, Fresneda, Caotra, y otros pequeños pueblos. Los prisioneros y pasados suman más de 500, casi todos con armas entre éstos una compañía entera con su capitán. Entre el abundantísimo material cogido al enemigo y que aún ha sido imposible de clasificar, figuran tres carros de combate, una radio-automóvil y un depósito de municiones.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.—El enemigo se infiltró entre algunas de nuestras posiciones, siendo rechazado. En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Hoy ha sido derribado un avión enemigo tipo «Martin Bomber». Salamanca 24 de Agosto. 1937. (II Año Triunfal).—De orden de S. E.: El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

Arriba el Campo!

DE CORREOS El servicio de Envíos Militares Aviso muy importante

El gran incremento que va tomando el servicio de "envíos militares" y las reducidas dimensiones del local de que en esta oficina se puede disponer para el mismo, han obligado a esta Principal a buscar otro local, al que poder llevar única y exclusivamente la imposición de tales objetos de correspondencia. Dicho local cedido por la Asociación Patronal, será en el segundo piso de la casa que ocupa la Entidad dicha, Santa Clara 4, y las horas de imposición de 9 a 12 y de 15'30 a 17'30, excepto los días festivos que será solamente por la mañana. Esta modificación será introducida a partir del día 1 de septiembre próximo, en que también se modificará la hora de imposición de certificados por la tarde que será de 17'30 a 18'30. El resto de los objetos de correspondencia, certificados, se admitirán para su curso en esta Principal. Zamora, 24 de agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El Admor. Pral F. Pérez.

Franco tiene sus consignas para los capitalistas sordidos y para los trabajadores levantiscos. Divorciados, son la destrucción de la economía; conciliados, son la prosperidad de la Patria. Ni opulencia ociosa y anticristiana, ni miseria abandonada y maldiciente.

PREPARANDO LA HUIDA

VALENCIA.—Bajo la presidencia de González Peña, se reunieron los miembros del comité rojo de Santander, que previamente han sabido ponerse a salvo ante el avance arrollador de nuestros soldados. Belarmino Tomás, expuso la trágica situación que pasa Santander. La reunión terminó sin que llegaran a un acuerdo. ¿Para qué? Ellos ya están a salvo, por ahora. **DESCUBRIMIENTO DE GRAN CANTIDAD DE ARMAS CORTAS** **BARCELONA.**—La policía al servicio del general Pozas, ha descubierto un depósito de armas cortas pertenecientes al P. O. U. M. Con este motivo han sido hechas numerosas detenciones. **LOS JOVENES NO PODRAN PASAR ... A FRANCIA** **PARIS.**—La Agencia Hawas, dice

Sobre el Subsidio Pro-Combatiente

Es de absoluta necesidad volver a insistir sobre este asunto; insistir hasta la saciedad en el mismo tema; hemos de machacar hasta que todos lleguen a la convicción absoluta de que tenemos una obligación ineludible que cumplir; hemos de ayudar a ganar la guerra luchando en la retaguardia del mismo modo que el Ejército lucha en la vanguardia, con sacrificio, con abnegación, con heroísmo. La lucha en la retaguardia es bien sencilla; se reduce simplemente a cumplimentar las órdenes del Generalísimo, pero a cumplimentar con alegría, con optimismo, con amor y con cariño. El Generalísimo ha dicho repetidamente: "Ni un obrero sin pan, ni un hogar sin lumbre", y por lo tanto, menos de un combatiente. Para ello se ha creado el Subsidio Pro-Combatiente. Es obligación de todos que alcance su mayor eficacia y que con él obtengamos el fin para que ha sido propuesto. El que vive tranquilo; el que nada ha perdido, el que disfruta de sus bienes, el que goza de las múltiples superfluidades que hacen agradable la vida, debe considerar que esas satisfacciones, que esa tranquilidad se la debe al combatiente que sufre las penalidades y privaciones de la campaña; y que menos puede exigir el que tienen asegurada la subsistencia de sus suyos?, que los suyos no pasen hambre; no carezcan de lo más necesario. Si alguno cree que con contribuir a una suscripción, con aportar una pequeña cantidad de lo que le sobra ha cumplido, está equivocado. La vida que para su tranquilidad ofrece el combatiente vale mucho, muchísimo más que la mayor aportación que Pro-Subsidio pueda hacerse; si alguno lo duda pronto puede convencerse, que marche al frente; que con el fusil, o con la granada de mano vaya a la trinchera al parapeto o al ataque; con poco tiempo le bastaría para convencerse; ocho días de lucha; de servicio al frente, le serían bastante para poder comparar y ver quién es el deudor si el del frente o el de la retaguardia; no hay duda, los de la retaguardia tranquila somos los deudores y debemos pagar la deuda. ¿Cómo? Cumpliendo lo ordenado, proponiéndonos que a las familias de los que luchan sin excepción alguna, ENTENDELO BIEN, SIN EXCEPCION ALGUNA, no les falte nada, tengan asegurada su subsistencia: si no queréis que esto sea de estricta justicia, ya sabéis el camino; vosotros al frente, y que vengan ellos a mantener a los suyos; no hay otra opción, ellos ofrecen su vida, pues nosotros ofrezcamos nuestro dinero; sacrificio por sacrificio, pero sin discusión alguna. Para administrar el Subsidio Pro-Combatiente, se han creado unas Juntas que son las que han de cuidar que la familia del combatiente esté asegurada del hambre y de la miseria. La importantísima misión que sobre las Juntas pesa se ha de cumplir bien, y cumplir no sólo con espíritu de justicia sino con amor, con caridad cristiana. Os habeis parado a meditar alguna vez la responsabilidad que contraéis con vuestra imparcialidad, con vuestra injusticia, a no administrar como es debido como se os ha ordenado, esos fondos que no son vuestros, que son el caudal de los combatientes, la vida de sus familias. Teneis la obligación de dar lo justo; no podéis abrir la mano con exceso pero tampoco podéis cerrarla por sistema. El delito que cometéis, convirtiendo la administración del subsidio Pro-Combatiente en un capricho, en una donación caprichosa, es un delito de lesa Patria. Podéis ser culpables de que no llegue al necesitado el amparo a que tiene derecho y esa responsabilidad se os tendrá que exigir; meditad bien sobre ello y después obrad en justicia. No he de terminar sin dirigir algunas palabras a los que disfrutáis del subsidio Pro-Combatiente. Lo que se os da es el caudal de la Patria; teneis obligación de hacer buen uso de él; no se os entrega para holgar sino para cubrir una necesidad.

INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

idad; ahora bien el que pueda trabajar debe trabajar. El subsidio no es para que la mujer e hijos que antes trabajaban dejen de trabajar, es para el que no pueda trabajar, el niño, el anciano y el impedido, y para que coman la mujer o el hijo si estos no tienen, o no encuentran trabajo. Deben evitar cobrarlo cuando podáis ganar vuestro sustento, pues no hacerlo así es robarle a otro más necesitado, es chupar la sangre de España.

Tened presente que en la nueva España que estamos formando, hemos de laborar todos por: LA PATRIA, EL PAN y LA JUSTICIA.

¡ARRIBA ESPAÑA!
(De la Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda de Zamora).

Del Ayuntamiento

Recaudación de "Lunes sin posire" y "Día del Plato Unico"

Los días 25 y 26 del corriente mes, durante las horas de diez a trece y 17 a las 19, se seguirá efectuando en la Casa Consistorial, la recaudación por tales conceptos y correspondiente al sector que comprende las calles siguientes:

- Arcas; Aceñas (plaza); Antonio del Aguilá; Abrazamozas; Arias Gonzalo; Alfonso XII; Baños; Cabildo; Coejo; Carnicerías.
- Carretera de Vágo; Cánovas; P. Castillo; P. Camen; Colación; Candelaria Ruiz del Arbol; Castelar; Chi menea; Damas; Doncellas; Peria; Fabriciano Cid; Horno; Hospital; Infantias; Iglesia; Juego de Bolas; Lu cas; Cabañas; Moreno; Leña; P. Misericordia; Manteca; Mesones; Medio; Moyano; Magistrat. Erró; Nueva (Oli vares); Nicasio Gallego; Obispo Man so; Orejones Olivares; Plata; Pizarro; Puente; Plaza Mayor; Ramón Alva rez; Rodrigo Arias; Reina; Ramos Carrion; Rúa Notarios; S. Isidoro; S. Martín; S. Bernabé; Santa Lucía; S. Idefonso; S. Pedro; Santa María la Nueva; San Bartolomé; Sacramento; San Miguel.
- S. Cipriano; S. Domingo; Santia go; Trascastillo; Troncoso; Verdad (Campo); Vivero S. Martín y Zapa teria.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.
Zamora 23 de agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El alcalde Prudencio R Chamorro.



Con motivo de cumplirse el mes del fallecimiento del teniente de Avia ción Félix Alvarez Pardo, muerto en el cumplimiento de su deber el día 26 de julio, se celebrarán tres misas en la Capilla de La Soledad (Iglesia de San Juan) el día 26 de agosto, a las 7 y media, 8 y 9 de la mañana y el día 27 a las 7 de la tarde, se expon drá Su Divina Majestad en la Igle sia de la Concepción con rosario y Reserva a las 7 y media.

Estos mismos cultos y en las mis mas iglesias se celebrarán el 26 de cada mes por espacio de un año.
La familia doñorada agradecerá la asistencia a cualquiera de dichos cul tos.

Peticiones de nues tros soldados

Lo sección de enlaces del 8.º ba tallón del Regimiento Toledo n.º 26, nos ruega que desde estas columnas solicitemos de las personas amantes de nuestro Ejército, el envío de doce linternas para la campaña.
Esperamos que estos deseos de nuestros soldados se verán pronta mente cumplidos.

Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra los si guientes heridos del Hospital del Ca sino:

- Cabo regulares, Manuel Prieto Mar tin.
- Angel González Torres, Regimien to Farnesio 10, de caballería.
- Floriano Mendoza Yuste, Cazado res de Melilla.
- Miguel Alfonso Pascual, Las Navas número 2. B. C.
- Benedicto Domínguez García, caza dores de Melilla.
- Domiel Pontón González, Cazadores de Ceriñola número 257.
- José Velo Andrade, San Fernando batallón 25.
- Robustiano Villa Pérez, Las Navas Nicasio Hernández, Infantería Tole do.
- Teodoro Salazar Angulo, batallón Flandés 5.
- Juan Zapurani, Sicilia núm. 2.
- Pablo Balbuera, Flandés núm. 5.
- Manuel Lorenzo, Cazadores Meli lla núm. 38.
- Tomás Peñin, Regimiento Infante ría Tolédó.
- Norberto Bouzas, sanitario del Hos pital-Casino.

Casa de Socorro

Por el personal facultativo de la Casa de Socorro, han sido curados en este establecimiento, los siguién tes:

- Obdulio Bailador, de 10 años de edad, con domicilio en la Manteca número 1, de herida cortante en el dedo índice de la mano derecha, con un punto de sutura.
- Se la causó cuando jugaba.
- Dominica Martín, de 9 años de edad, vecina de Roales, de herida contusa en la región frontal, con un punto de sutura.
- Se la produjo al caerse.

De ayer a hoy

¡Ay, y que la alegría nos ha cortado la digestión! Esperába mos la sorpresa, pero no de este modo tan rápido y extraño. Esta que acaban de hacer los ele mentos de derechas de Santan der, unidos a la Guardia Civil, y los Carabineros.

Es ya la sublimación última de la temeridad patrótica y el más encumbrado heroísmo que han visto y verán las generaciones. Pero esto no necesita comenta rios. ¿Cómo vamos a sugerir selos al lector, si el lector se los está haciendo ya con el corazón y el alma toda? ¡Con el alma, esencia divina en nuestra carne, nuestra fé, hecha carne y san gre, sangre y carne que se abra san en la otra fé patrótica: la esperanza en nuestra Madre Es paña!

La marcha de "Los volunta rios" vuelve a sonar con ecos nuevos en nuestro oído. Cuan do Radio Nacional dió la noti cia, sentimos que en nuestro co razón martilleaban todos los ta tidos de los millones de corazo nes de la España honrada; la España que goza con los triun fos de nuestro Caudillo, y la que gime y espera bajo la bar barie marxista.

¡Ay, y qué página de leyen da heroica acaban de escribir esos hombres en el corazón san grante de Santander!

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRAN CO! Una vez más te testimo namos nuestra fé ciega faná tica, que es la fé que siempre vence, en tu mano de dictador y Caudillo genial.

¡ARRIBA ESPAÑA!
Lea Vd. HEARLDO DE ZAMORA



FERIA DE SEPTIEMBRE LA CORRIDA DE LA CRUZ ROJA

Está ultimado el cartel de toros y toreros que han de actuar en nues tra plaza el 12 de Septiembre a beneficio de la CRUZ ROJA DE ZAMORA.

Siempre es un poco difícil para el que organiza esta clase de espec táculos dar gusto a todos los aficionados; pero esta vez, al parecer, son pocos los descontentos.

Se lidian toros de don José María Galache, antes Urcola, ganado, que a los buenos aficionados no se les ha olvidado; pues aún recuerdan una corrida de concurso, en la que la bravura y la nobleza de un toro de ésta ganadería fué motivo de frenéticas ovaciones al ganadero, que presenciaba la corrida.

Por otro lado, la actuación de Cagancho, después de las inolvidables tardes de toros dadas en Zamora, considerándolo además, como nove dad, después de tanto tiempo de no actuar en nuestra plaza, la gran tar de del diestro Laserna y el valor de Fernando Domínguez, que está de seoso de sacarse la espina en Zamora, son motivos suficientes para que se llene la plaza.

Por si esto fuera poco el motivo de ser a beneficio de la CRUZ ROJA, institución al servicio de todos, y cuya actuación durante la guerra es bien conocida, hace suponer que ha de contar con el apoyo de todo buen Español.

Hace poco tiempo decía un periódico local, a propósito de esta bene mérita Institución: «Si la CRUZ ROJA te pide algo alguna vez no debes desoirlo, atiéndela que nada pide para ella, sino para atender necesida des de su prójimo en cuantos momentos lo necesita; pide para atender las plagas y calamidades públicas, para socorrer al necesitado, para pro curar salud al enfermo y para cuantas desgracias puedan afectar a la So ciedad en tiempo de paz. En tiempo de guerra su misión es bien conoci da, liberación y canje de prisioneros, atención y cuidado de heridos, ofi cinas formativas de hospitalizados, noticias de familiares y personas que se encuentren en territorio rojo y repatriación de niños que la cani la marxista arrebató a nuestra Patria.

Para todo esto y otras muchas cosas es para lo que en este día re quiere a todos la CRUZ ROJA y fundamentalmente espera no ser desoida por nadie que se precie de ser buen español y tener buenos y humanita rios sentimientos.

V. M.

El Movimiento Nacional, acaudillado por Franco, impone un orden nuevo, fruto de la revolución nacional. Su estilo es directo, ardiente y combativo.

La vida es milicia y ha de vivirse con espíritu acendrado de servicio y de sacrificio.

Los españoles en el extranjero

Valparaíso.—Con extraordinario entusiasmo ha celebrado la Colonia Es pañola las fiestas tradicionales del Apostol Santiago. Acudieron a los diver sos actos ininidad de españoles residentes en la capital y otras ciudades mu chos de ellos "y apartados de la capital.

Después de la fi-sta religiosa se celebró una grandísima manifestación en honor de España y más tarde un banquete a base del Plato Unico, al que asistieron más de tr-s mil personas.

Durante el banquete, grupos de damas repartieron banderas de los colo res nacionales y emblemas patrióticos, dedicándose las cantidades obtenidas por todos estos conceptos a aliviar la situación de los heridos por nuestra Santa Causa.

En la presidencia del acto figuraba el Excmo. Encargado de Negocios del Estado Español, señores Pérez de Rada, marqués de Zabalegui, el cónsul de Alemania, Hebr Poga, el cónsul de Portugal señor Siegard, el jefe territorial de F. E. T. de las JON s señor de Logencio, el presidente de la Junta Nacional de Valparaíso señor Osuna, y el concejal del Ayuntamiento de Valparaíso señor Bastan.

Otros destacados asistentes fueron ocupados por los dirigentes de las jun tas nacionalistas de Santiago y Valparaíso señores Antonio Fernández, An selmo Bi bao, Claudio Vicens, Ignacio Uriarte, Mariano de Fábregas y Sotelo, etc., etc.

Fueron varios los patrióticos discursos que se alternaron con los himnos de la Legión de Falange y Requetés, así como los himnos de Chile y de los países amigos de Alemania, Italia y Portugal.

Los servicios de la mesa estuvieron a cargo de señoritas que lucían el uni forme de F. E. T. de las Jons.

También asistió a los actos una nutrida representación de chilenos que de esta forma quisieron mostrar su solidaridad con la España de Franco.

El entusiasmo que reinó es indescriptible.

Un artículo que llama la atención

LONDRES.—Un antiguo ministro del Gobierno británico, ha publicado un interesante artículo en un perio dico londinense en el que declara que actualmente viven en Inglaterra más de veinte mil alemanes, y que estos alemanes deben ser sometidos a una vigilancia especial, porque constitu yen un peligro para la seguridad de Inglaterra.

Otros periódicos, han contestado al articulista tachándolo de absurdo, ya que Inglaterra no va a agravar la situación europea ahora que pa rece iniciarse entre Italia y Alemania una era de buenas relaciones amis tosas.

A los niños de Zamora

La Sección Femenina de la Falan ge Española Tradicionalista y de las Jons está como siempre dispues ta al sacrificio y ayer después de muchas gestiones todas ellas gracias a Dios solucionadas favorablemente, han da do por resultado que los niños de Zamora puedan escuchar ondas ani madas al simpatiquísimo tío Fernando por lo tanto zamoranitos todos al Teatro Nuevo mañana jueves a las dos y cuarto de la tarde para escuchar a Radio Nacional bien entendido que es una invitación para todos los ni ños de Zamora. Pequeños de San Lá zaro, Pinilla, Olivares, barrios todos, mañana sin que os cueste nada gra cias a zamoranos generosos a es chuchar ondas animadas, allí os esperan las Falangistas para tener cuidado de todos vosotros con el cariño de siem pre.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

VIGILAD TODOS EL ES PIONAJE ENEMIGO Y DE TENER Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

HOSPITAL Recibe una cox y le fractura el frontal

En la tarde de ayer, ingresó en es te hospital, el niño, José Ferreruela Salzar, de 7 años de edad, hijo de José y de María, ambos gitanos. Pre sentaba una herida contusa, con frac tura y hundimiento del frontal sién dole necesario practicarle una deli cada operación, por el reputado cirujano don Dacio Crespo Alvarez.

Según nos manifestan os 1 millares del niño, se la produjo una caballería de una cox, cuando venia de darle de beber agua a las doce y media de la mañana de ayer, en el pueblo de Villalube, siendo el estado del niño, grave: Quedó ocupando cama núme ro 2, en la sala de San Francisco.

¿Negaremos a la Junta Nacio nal de Burgos y a nuestro in victo CAUDILLO, el ORO que piden para la defensa de ESPAÑA?

Entregad vuestros donativos en el Banco de España y en las Coman dancias Militares o Ayuntamientos.

Automóvil de Zamora-Salamanca EMPRESA DEL RIO

Desde el día 1º de Septiembre tendrá la salida de la calle de Calvo Sotelo (antes Riego), número 16

Hora de salida: 8'30

Sobre la desaparición de joyas y valores

MADRID.—El diario "Heraldo de Madrid", publica una nota en la que el Gobierno rojo confiesa el robo de joyas y valores, por sus obreros. La mayoría de estos valores a que alude, desapareció con ocasión del tras lado de los mismos a Valencia.

Esto no es ninguna novedad, pe ro confirma de una manera oficial el robo de joyas y valores, realizado con la colaboración de la Dirección General de Seguridad, joyas y valo res que en buena parte proceden del asalto y saqueo de los domicilios del vecindario madrileño.

El Gobierno, pues, se dá por ente rado oficialmente de estos robos a mano armada, que practicaron los milicianos en las casas de Madrid.

INCIDENTE EN UN CUARTEL

AMBERES.—En un cuartel, se han producido serios incidentes con motivo de haber sido castigado por los superiores un soldado de filiación comunista. Todo el cuartel se sublevó contra los jefes y oficiales, teniendo que intervenir la gendarmaría y fuer zas policíacas armadas, que logra ron después de no pocos esfuerzos, reducir a los insurreccionados.

CHINA Y JAPON

Japón envía refuerzos

Tokio.—El alto mando japonés ha enviado refuerzos de infantería a Chi na. Hasta ahora sólo habían combati do allí fuerzas de la mantería.

EL PRESIDIO DE CHIN-CHIN, BOM BARDEADO

LONDRES.—En la concesión inter nacional de Shanghai, se prepara la evacuación de los presos de Chin-Chin, que como se sabe es el presi dio más grande del mundo.

Este presidio ha sido alcanzado por los bombardeos de la aviación ja ponesa, pereciendo a causa del mismo algunos reclusos, y resultando heridos bastantes de ellos.

EL KOMINTER SE TRASLADA A PARIS

PARIS.—Dentro de breves días se reunirá en esta capital el Kominter, bajo la presidencia de Dimitroff.

reunirá en esta capital el Kominter, bajo la presidencia de Dimitroff. A partir de esta reunión, el Kominter fija su residencia definitiva en París, para así atender mejor a los asuntos de Europa occidental y cen tral.

Propagandas rojas

Los rojos han acordado ahora mantener sus derechos a los extran jeros. No nos sorprenderá la farsa ini cua que llevará la obra de la denomi nada Gaceta Republicana. Natural mente estas reclamaciones habrán de tramitarse por conducto de los res pectivos representantes diplomáticos y el Ministro de Estado hará como que estudia los antecedentes para que una comisión haga en último tér mino las propuestas que considere necesarias.

Una recomendación de Negrin

Roma.—El «Observatore Romano» publica una noticia según la cual el Presidente del Consejo de Ministros Negrin, cursó el jueves pasado un telegrama al Jefe de las tropas rojas en el Norte, en el que decía entre otras cosas que los soldados no debían ja más retroceder sin haber recibido esta orden.

El Gobierno francés se ocupa de las finanzas

PARIS.—Ayer celebró reunión el Consejo de Ministros para estudiar la situación financiera y tratar del pro blema de reorganización de ferroca riles.

Los aviadores Italianes reciben un homenaje

PARIS.— Los aviadores italianos triunfadores de la carrera Istres-Damasco-Paris fueron recibidos ayer en el Aeródromo Club donde se celebró un acto en su honor. El Ministro del Aire, que asistió al mismo, tuvo caluro sas palabras de elogio para la avia ción italiana.

La Unión y El Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros

Fundada en 1864

Domicilio legal: VALLADOLID. Edificio de su propiedad, calle del General Molá, núm. 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros Ramos.

Subdirector en Zamora: EMILIO PRIETO

Santa Clara 61 Teléfono, 1728

Laxen Busto

Laxante que educa el intestino

FUNERARIA Viuda de Sever

SERVICIO COMPLETO

TRASLADOS

AR CAS CORONAS

Fabriciano Cid, 8 TELEFONO 1424

CARTELERA DE LA EMPRESA VICENTE

NUEVO TEATRO

Hoy MIERCOES: Butaca 0'55
La emocionante y misteriosa superjoya UNIVERSAL

¿Quien mató al doctor Grosby?
Creación de WYNNE GIBSON y ONSLOW STEVENS

Mañana JUEVES: Butaca 1 pto.
ESTRENO ESTRENAL de la magna y grandiosa espectacular superproducción de primera categoría RADIO 1937-38

Suicide con música
Creación de HUGH HERBERT y HELEN BRODERICK con el mejor bailarín del mundo

Es una película de maravilla Es una RADIO que todo el público aplaudirá

EL VIERNES: Butaca 0'55
La emocionante película de aventuras PARAMOUNT

El último rodeo
Creación de RANDOLPH SCOTT y MONTEBLEU

EL DOMINGO: Butaca 1'60
ESTRENO monumental y soberano de magna superproducción UFA 1937-38 Selección SIMPATIA POR ESPAÑA

C Z A R D A
(SANGRE JOVEN)
Intérpretes: MARIKA ROKK, PAUL KENP y URSULA GRABLE

En Barcelona se ha declarado una epidemia infantil

Los Carabineros en la contienda actual

Todo aquel que haya conocido de cerca, la vida triste, amarga y sufrida del carabainero, ha de sentir en lo más recóndito de su alma, patéticas palpitaciones en los opuestos polos del gozo y del sufrir en todo lo concerniente a la vida del sacrificado y patriótico Cuerpo.

Los carabineros han dado siempre relevantes muestras y desinterés en el cumplimiento de su penosa y delicada misión, mereciendo por ello la máxima y sincera gratitud de país.

Pero con ser tan estimables los servicios de todo género que en tiempo de paz realizan, aún son más honrosos los que han prestado y prestan en tiempo de guerra, habiéndose distinguido por su bizarro espíritu y disciplina, lo mismo en las guerras civiles que ensangraron y ensangran el suelo bendito de nuestra Patria, que en la gloriosa campaña de África (1859-60).

El brillante Cuerpo de Carabineros que mantiene resplandeciente el sol de su emblema, presta en España, en esta época grande y trágica por que atraviesa, servicios meritorios y heroicos, coadyuvando de manera activa y eficaz al emporio cultural, científico y civilizador de la nueva España que tan sabiamente ha moldeado nuestro invicto Caudillo.

En nada ha sido afectado el historial brillante de la colectividad, si hubo esporádicos y limitadísimos puntos negros, los cuales cuentan con justas atenuantes, puesto que la especialidad del Cuerpo en muelles, aduanas terrestres y marítimas, estaciones, playas etc., en cotidiano contacto con la masa obrera —por cierto tan envenenada—, con el hampa, con los indeseables de todas las capitales y el tener que vivir en los suburbios de las ciudades, en casas de vecinos, aspirando el ambiente social tan cruel que se respiraba por entonces, hace doblemente meritoria la labor patriótica y firme que realiza en las actuales circunstancias el sufrido Cuerpo.

Toda la difícil convivencia de este personal, ha servido para realzar más y más el espíritu de abnegación, patriotismo y disciplina de tan heroico y glorioso Cuerpo, que a pesar de aspirar esa atmósfera asfixiante y venenosa, no se contaminó como lo demuestran los brillantes servicios prestados en las diversas operaciones guerreras desde que comenzó la nueva reconquista de nuestro suelo. Reconocidos han sido estos valores en las llanuras de Cádiz y de Sevilla, serranías de Córdoba y Málaga y demás frentes de Andalucía, no faltando en ninguno de ellos las fuerzas de carabineros desde el primer momento, formando en muchos de los puntos de movilización, a donde acudían heterogéneas, el núcleo militar, base para la organización de las columnas.

“LAS BANDERAS DE FALANGE, ENCUADRADAS Y MANDADAS POR FUERZAS DE CARABINEROS, SON LAS QUE HAN ROTO EL TAN CACAREADO CINTURON DE BILBAO”. Así literalmente, reza el parte de operaciones de un prestigioso jefe en la conquista de la capital norteña, al mismo tiempo que enaltece y coloca en el pedestal de los mártires y hé-

ros al disciplinado Cuerpo de Carabineros.

De pocos es conocida la actuación sublime y decidida de las fuerzas en el pueblito de Alcalá la Real, en donde escasamente una compañía resistió a pié firme, y con verdadero amor patrio, el estéril empuje de cuatro mil marxistas el día 9 de febrero último, manteniendo a raya al enemigo durante ocho horas consecutivas, consiguiendo salvar al pueblo del dominio y martirio de la solitaria estrella roja, que tuvo que desistir de su conquista al convencerse que era imposible perforar aquella muralla de corazones latiendo al unisono en el alto concepto del deber y del honor. Esta hazaña que vivirá perenne en el corazón agradecido de los lugareños, ha quedado casi en la semiobscuidad, y por la modestia del Cuerpo no ha pasado más allá de la orden del día. Perdónese el Cuerpo si estas líneas parecen indisolubles.

Este alto espíritu en que la guerra se mantiene con la misma abnegación en el pecho del carabainero en épocas de paz; espíritu bien patente en sus rudos servicios. Mirad la silueta del carabainero en solitaria playa en horas interminables de vigilia, con la mente puesta en España, en noche de clara luna, mientras en el mar su luz

riela sin más compañía que el relampaguear de las tribas de boquerones. O en noche lóbrega y tonante en triste compañía con el cuenco inerte y nauseabundo de un pobre naufrago que llegó hasta los pies del carabainero impulsado por el flujo y reflujo de las olas, como en busca de cristiana sepultura que le pudiera facilitar el sufrido vigilante. Estas escenas, que ha tiempo presencié, hablan mucho de patria y abnegación.

En el libro de oro de la nueva España, se grabarán muchos nombres de estos bravos hijos que no olvidan a su madre España, y entonces el pueblo alfombrará su paso al compás de sinceros aplausos, llegando la hora del desfile de la paz, mientras de los labios de todos los carabineros escapan las últimas estrofas de su himno inmortal:

Virgen de mi España, quiero que [me ampares cuando de mi vida la Patria disponga y que mi plegaria llegue a tus altares. Sol de nuestra tierra, flor de Covadonga

Dr. López Cruces.
2-8-937.—Año Triunfal.
(Publicado en el diario de Cádiz "La Información" el día 4 de agosto de 1937 en su número 22.373).

Todos los españoles tienen derecho al trabajo.

Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo.

El Estado nacionalsindicalista, encarnado en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplan función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

Comer bien
Digiere mejor

Esta es la ambición de todo el que padece del estómago: La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentos, les apoca el ánimo y están siempre tristes y de mal humor, pero es porque ignoran que con el

SAIZ DE CARLOS

ELIXIR ESTOMACAL

recobran rápidamente la salud y pierden las pérdidas.

VENTA EN FARMACIAS
Precio 5,25 Ptas.
Incluido I.V.A.

Comentarios anarquistas al mitin de Valencia

De la «Cordialidad antifascista» son buenas pruebas los comentarios que a los discursos de Comorera y de la Pasionaria, dedica el órgano anarquista barcelonés (edición del 13).

«El domingo habló el señor Comorera en el Capitol. Atención al disco, camaradas de Cataluña. El señor Comorera dijo las cosas que cualquier miembro del Partido Comunista dice, y, además, muchas más brutalidades de las que suele decir en sus tertulias de café...»

«Levante—según el señor Comorera que está informadísimo de todo—va a vivir los mismos o parecidos—sino superados—acontecimientos de mayo en Cataluña...»

«También habló en el mismo mitin, la famosa «estrella» del Partido. Dijo tales cosas, que nos resistimos a creer que hayan sido dichas por una mujer que, además, es madre, según dicen... Tanto «La Pasionaria» como el señor Comorera, han abundado en los mismos insultos conocidos, y en los mismos ataques mezquinos y en las mismas especies calumniosas, como corresponde a unos miembros del partido de Pepito Díaz, cuyo nombre de caudillo «suena a tambor y a clarín», que dijo Rubén...»

«No creemos nosotros que ese tipo de campaña convenga a nadie. Los confidentes del Partido Comunista les fallan de tal manera, que no resulta nada difícil demostrar lo contrario de cuanto afirma, con piadosa intención, el órgano del partido de masas. Y nuestros camaradas de la U. G. T., lo mismo que todo el proletariado de Valencia, y el de toda la España que produce y lucha, está reaccionando vivamente contra esta campaña de chantaje y de escándalo de los que dicen a cada momento que hay que «ganar la guerra y la Revolución popular.»

Para los combatientes

Bajo el patronato de la Excelentísima Señora del Generalísimo se ha creado la obra «Lecturas para el Soldado».

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Oficinas de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, Calle de San Andrés, 21.

Un libro sensacional sobre el Alcázar de Toledo

La gesta del Alcázar de Toledo, ha de ser motivo inagotable de inspiración para escritores y artistas.

El heroísmo español avanzó en el Alcázar, las cimas prodigiosas de la gloria.

Más, desde ahora puede afirmarse que no podrá publicarse un libro de mayor riqueza e interés documental que «EL SITIO DEL ALCAZAR», obra que acaba de aparecer, editada en los talleres de «Healdo de Aragón», y del que son autores dos hombres de gran prestigio en el campo de las Letras: Joaquín Arraras y Luis Jordana de Pozas.

Decimos que no podrá superarse su valor documental, porque en «EL SITIO DEL ALCAZAR» se publica íntegro el «Diario de operaciones» del invicto, coronel Moscar

dó, «documento máximo del Alcázar, ejecutoria de heroísmo y acta del martirio».

De imponderable interés es también la parte que, con el título «El sitio visto desde el lado rojo», reunen todos los testimonios escritos desde la zona enemiga.

En cuanto a la parte gráfica, podemos calificarla de única y extraordinaria, imposible de superar, pues en ella se ha recogido la mejor colección de fotografías, algunas de ellas obtenidas en los mismos subterráneos del Alcázar antes de ser evacuado por sus defensores y refugiados.

Un libro, en fin, que es imprescindible para todo aquel que desee conocer la memorable epopeya del Alcázar de Toledo.

BANDO

Revisión de todas las inutilidades y exclusiones del servicio militar.

DON CRESCENCIO MORATE DE LA GUERRA, coronel de Infantería y gobernador militar de la plaza y provincia de Zamora.

HAGO SABER: Que por haberse ordenado la revisión de todas las inutilidades y exclusiones del servicio militar de los individuos pertenecientes a los reemplazos de 1939 al 1930, actualmente movilizados y que estén separados de filas, cuantos residan en la plaza y provincia de mi mando habrán de comparecer necesariamente ante la Junta de Clasificación y Revisión de la misma, en los días y horas que ésta tiene señaladas en la correspondiente convocatoria, a los Ayuntamientos respectivos, quedando apercibidos de que la falta de presentación será castigada con todo el rigor que el Código de Justicia Militar determina para en tiempo de Guerra.

Los señores alcaldes serán los encargados de comunicar a los interesados y de hacer cumplir las órdenes circuladas, siendo responsables con todo el Ayuntamiento, principalmente el Secretario como primer funcionario del mismo, de cualquier omisión u ocultación que será objeto siempre de la sanción subsidiaria o penal que la Ley tiene establecida, y si a ello hubiera lugar el autor o autores serán comprendidos en el Bando de la Declaración del Estado de Guerra y considerados como auxiliares o inductores a la rebelión.

Zamora 23 de agosto de 1937.—Año Triunfal.—El coronel gobernador militar, CRESCENCIO MORATE.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detener y denunciad a los traidores

En Barcelona se ha desarrollado una epidemia infantil

Barcelona.—Actualmente se registra en esta capital, una mortandad infantil espantosa. Ello se debe principalmente a la falta de leche en condiciones para la lactancia infantil. Antes existían en Cataluña importantes fábricas de leche condensada la mayor parte de ellas con capital y dirección extranjeros. Por temor a la revolución roja, los técnicos que lograron escapar de la muerte, han abandonado el país. Esto unido a la falta de leche por haber sido muertas la totalidad de las vacas y estar actualmente las fábricas en manos ineptas, ha hecho que se desarrolle una epidemia infantil que tiene verdaderamente aterrorizada a la población civil.

No nos sorprendería que los rojos desencadenasen ahora una nueva propaganda asegurando que se está en presencia de un complot fascista para asesinar niños, mujeres y ancianos.

Otras noticias

A confesión de parte...
Valencia.—El comunicado oficial del Ministerio de Defensa correspondiente al día de ayer, confiesa los éxitos de las tropas nacionales en Santander.

Es tal la sinceridad de este comunicado, que hasta en el mismo se hace constar que la aviación nacionalista derribó cuatro cazas republicanos.

Una protesta de las Autoridades navales de Gibraltar
Londres.—La autoridades navales de Gibraltar han protestado por la

costumbre del Gobierno rojo de Valencia y de otros Gobiernos, de matricular barcos mercantes con bandera inglesa.

Las víctimas de un bombardeo
Shanghai.—El número de víctimas que ha producido el último bombardeo, se eleva hasta el momento a ciento cincuenta heridos de nacionalidad alemana, siendo también elevado el número de muertos de la colonia alemana.

SE VENDE
Una casa en la Plaza de San Antón, número 17, para tratar de condiciones de venta en dicha casa.

Certificado de Penales
Para las licencias de caza y uso de armas, se adquieren con prontitud y economía, en la
Agencia de Negocios DE TOMAS CALVO
San Torcuato, 63 ZAMORA

SE VENDEN
Una cuba de 16, seminueva, y un coche marca «F at», 7 plazas, dedicado al servicio público, en buenas condiciones, se vende al contado y a plazos, según convenga al comprador.
Para tratar con José Hernández, «chófer» del Instituto de Higiene, (frente a la nueva Normal).—ZAMORA.

Sección de Anuncios Económicos

“CANTAN”

está a punto de llegar a Zamora, y causará, como en cuantas poblaciones se ha presentado, una verdadera revolución en la LIMPIEZA de las cosas caseras, muebles, telas, paños, pisos alfombras etc. etc.

Se venderá en los establecimientos de Ultramarinos.

Banco Español de Crédito

SUCURSAL DE ZAMORA

AVISO

Se pone en conocimiento del público que las Oficinas de esta Sucursal se han trasladado a sus nuevos locales

Plaza de Sagasta, núm. 24
(ESQUINA A SAN GIL)

Dr. Población

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1ª izquierda MADRID

Consulta de tres a seis
Teléfono 43.256

Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a tres.

Cura estómago e intestinos el
ELIXIR SAIZ DE CARLOS

TAQUIGRAFIA
¿Quiere usted aprenderla rápidamente?
Infórmese en C. Flores de San Torcuato, número 7, bajo derecha.

HERALDO DE ZAMORA

PELUQUERO

pedid «RADIOFIX» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sñs hilos. Laboratorio Carasa. Rentería, (Guzpizcoa).

Las joyas que cefiste, no son bastantes.

HIELO ARTIFICIAL

OPACO Y TRANSPARENTE

EL MEJOR y más ECONOMICO

PRECIO especial muy reducido para heladeros.

Consulte con el dueño en la Fábrica: Calle Diego Ordáz (detrás de la Plaza San Gil), o llamando al teléfono número 1-7-2-2.

ARTURO CALAMITA

IMP. CALAMITA.—ZAMORA

ULTIMAS NOTICIAS

Santander, la capital montañesa víctima del despotismo rojo, se sacude el ominoso yugo reincorporándose a la vida de la España Nacional

Mañana nuestro Ejército glorioso entrará triunfal en Santander

FRENTE DE SANTANDER

A las 16'45 de ayer, entraron nuestros soldados en Torrelavega

Confieso mi culpa. Después de pregonar yo mil veces aquello de que el que se mete en el bosque no ve el bosque, hoy me he enmarañado en plena selva con el afán de seguir a las Brigadas de Navarra en su avance hacia Torrelavega, y a causa de ello me he desconectado del sector centro. En la hora en que me retiro del campo, ignoro todo el detalle del avance realizado por las Brigadas Legionarias, aunque sé que han logrado todos sus objetivos.

En este afán de llegar a Torrelavega con las columnas, yo no contaba con la huéspeda. La huéspeda ha sido que yo antes de llegar a los Corrales de Buelma, que tomamos ayer, me he encontrado con un corte en la carretera de imposible franqueo en el coche. Aún así, he seguido adelante y he localizado a unas brigadas de Navarra en su operación envolvente, de Torrelavega, cuya ciudad han rebasado por el Este y por el Norte nuestras tropas para situarse en Norcadal, Norte de Cánepoles, cota 243. Norte de Nieves, Reotín y altura de San Vicente. No echen ustedes las campanas a vuelo, porque yo no digo que se ha entrado en Torrelavega, porque yo no he entrado ni he hablado con nadie que haya entrado hoy, pero sí digo que Torrelavega, envuelta, está virtualmente en nuestro poder, y que si no se ha tomado esta tarde, lo que si creo, se entrará esta noche o mañana, o cuando se quiera, entre otras razones, porque allí no puede haber resistencia. Ni la hay en realidad, en todo el frente.

Otra Brigada de Navarra por el sector de la izquierda y algunas de las Brigadas de Castilla por el flanco de la derecha, han continuado su misión de guerra, que no puede calificarse de combates. Por su parte, los legionarios han tenido alguna intensidad de fuego.

La verdadera resistencia que estamos viendo es la producida por la dinamita. Hasta el interior de los túneles han volado los rojillos, y en algunos puntos, como en el kilómetro

471, lo han hecho de estribo a estribo, y no ha quedado piedra sobre piedra y, en cambio han quedado la vía de tren tendida sobre el barranco como un puente de hierro difícil de salvar. Por cierto que estando contemplando do este desastre, llegó una bandada de palomas a posarse al pié del puente mismo. Estas palomas era medio centenar de muchachas de los barrios extremos de Torrelavega, que durante la noche se pasaron a través de un bosque llegando dando gritos de viva España y viva Franco. Lo extra ordinario es que estas muchachas llevaban al frente una enorme bandera nacional que no nos explicamos cómo habrá podido llegar a sus manos, o por qué medios extrahumanos la habrán podido conservar durante los trece meses que han vivido bajo el imperio y martirio de los rojos.

¡Pobres rojos, lo que corren! Porque las Brigadas de Flechas Negras, una de Castilla y otra de Navarra, han ocupado el puerto de los Torzos, Caspra, Fresnedo, La Campaña, Bustanda y dominan el cruce de carreteras que va a Estacas de Trueba y García. A última hora avanzaron hasta la cota 500, al Sur de Morillo, tomando Ometón, El Puente, San Sebastián al Suroeste del Puente, Revuelco, Aguera, Molina de Caranza y Ambasaguas.

Donde más resistencia encontraron estas columnas fué en Villaverde de Trucio, pero después de un ataque al arma blanca, se consiguió rebasar las líneas enemigas, capturándose mucho material de guerra, muchos milicianos un gran depósito de granadas de mano.

Todavía estas fuerzas han tomado Ortillo de Breda, Rampas Aguadas, La Concha, Bustillo y muchos pueblos más.

Al caer la tarde han realizado una maniobra envolvente por haber visto cruzar un convoy de municiones y armamento, al que lograron copar, y en estos momentos se está clasificando el material.

Digo que los rojos corren que se las pelan, pero, además, digo que ya no saben hacia dónde dirigir sus carreteras. Así pudo ocurrir que en el atardecer de ayer, nada menos que el Jefe del Estado Mayor de las Brigadas de Navarra, que iba en su coche en compañía del teniente coronel segundo jefe, y con su escolta de cuatro requetés en otro coche, apresaron nada menos que un grupo de 50 milicianos que iba por un camino hacia la carretera para internarse en un pequeño sotol en donde les intimaron a que se rindieran, consiguiéndolo.

Esto da idea de cuál es la moral de esta pobre gente. ¿Algunos de ustedes ha visto lo que pasa con un azucarillo acabado de meter en un vaso de agua? Yo creo que todos. Pues eso está ocurriendo con la resistencia de Santander: parece que no pasa nada, pero de pronto empiezan a caerse las pequeñas láminas de azúcar de la mole, y el azucarillo se hunde de improviso en el agua para desmenuzarse a los pocos momentos y desaparecer ya para siempre.

Reinosa, Ontaneda, Castro Urdiales, Los Corrales, Torrelavega, ¿qué queda ya del azucarillo de Santander? Lo que queda más bien es agua azucarada que nos la beberemos.

VITORIA.—A las cinco menos cuarto de la tarde, la primera y quinta brigada de Navarra han

entrado en Torrelavega. El recibimiento que ha hecho la población a nuestras tropas supera en mucho a cuantos se han realizado hasta ahora. Mujeres y niños, de rodillas, besaban las manos de nuestros valientes soldados. Ha sido un espectáculo como no podía ni siquiera soñarse. La operación no se ha limitado a la conquista de Torrelavega, si-

no que además, hemos cortado todas las comunicaciones entre Santander y Asturias. Entre los prisioneros hechos, se encuentran dirigentes rojos, que han sido capturados dentro de los coches ligeros, cuando pretendían huir. Españoles: ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! EL TEBIB ARRUMI

Fugitivos santanderinos a Francia

Paris.—A un puerto francés del Cantábrico, llegó ayer por la mañana un vapor que traía dos mil ochocientos fugitivos santanderinos.

PARIS.—Dicen de Bayona, que ayer entraron en este puerto cinco barcos rojo-soviéticos, con más de cien toneladas de dinero. Solamente el cajero de un banco de Laredo, trae consigo más de un millón de pesetas.

También en el día de hoy han llegado en varias embarcaciones setecientos fugitivos más, entre los que se encuentran varios cabecillas del Consejo santanderino. LA 2 F. P. ENMUDECE

BILBAO.—La emisora roja 2, F. P.

Santander se incorpora a España

Minutos después de las 14'30 horas de hoy, Radio Nacional ha radiado la siguiente noticia, «Los elementos de derechas, unidos a la Guardia Civil y Carabineros, se han apoderado de la ciudad de Santander.

Mañana entrarán triunfantes nuestras tropas en la capital montañesa.»

Entusiasmo general en Zamora

Aunque desde hace algunos días, esperábamos todos, de un momento a otro, la grata noticia, cuando poco después de la tarde, la emisora nacional daba cuenta de que las personas de orden, en colaboración con la Guardia Civil y los Carabineros, se habían apoderado de Santander, la sorpresa ha sido tan grande como el entusiasmo que se desbordó en nuestra población.

Muchas colgaduras aparecieron en los balcones de la ciudad. En los cafés y en plena vía pública, las gentes se cuadraban emocionadas con el brazo en alto, escuchando el Himno Nacional, que sonó con ecos de más hondo sentimiento triunfal que otras veces.

EL JUBILO DE LOS HERIDOS Al saberse la noticia, los heridos de guerra, que se encuentran hospitalizados en esta capital, salieron a celebrar una manifestación, dirigiéndose al Gobierno, portando banderas y estandartes, y dando vivas a España y al Generalísimo.

EL COMERCIO CIERRA SUS PUERTAS

En las primeras horas de esta tarde, el comercio se sumó al júbilo de la población, cerrando sus puertas. A la hora de cerrar esta edición se espera que de un momento a otro se autorice en los centros oficiales la manifestación con que el pueblo de Zamora quiere expresar su alegría ante el magno acontecimiento.

Aclaración y rectificación al Decreto de ordenación y reglamentación de la economía triguera

Artículo 2.º Para la efectividad de los anteriores fines y estudio y propuestas de normas para su cumplimiento se crea un organismo denominado SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO dependiente de la Comisión de agricultura y trabajo agrícola de la Junta Técnica del Estado, departamento que en su día le sustituya.

Artículo 18 Se declara de utilidad pública la ocupación de terrenos y locales que para la instalación de almacenes y servicios pueda necesitar el SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO que a este efecto podrá realizar las expropiaciones necesarias.

VISITA DEL SULTAN AZUL

"Cuando termine la guerra, Franco engrandecerá a España"

GRANADA.—El Sultán Azul, en su visita a esta capital, ha visitado los monumentos. También cumplimentó con el gobernador quien organizó en su honor un brillante lunch. El Sultán, ha declarado que no conocía hasta ahora esta España de grandes cultivos. Dijo que cuando termine la guerra, Franco conseguirá engrandecerla.

Lo que más ha admirado al Sultán Azul, ha sido la Alhambra de la que dijo que la verdad y la realidad, sólo entra por los rojos, pues aunque había leído muchas descripciones de este bello monumento árabe, nunca pudo imaginar su verdadera belleza. Y terminó diciendo: Benditos sean todos los hombres que conservan las huellas de pasadas y grandes culturas.

EL PROXIMO CONGRESO NACIOnAL SOCIALISTA

BERLIN.—Aunque no se dan detalles al programa de festejos, con motivo de la celebración en Nuremberg del Congreso Nacionalista, y que comenzará el día 6 de septiembre, se sabe desde luego, que Hitler dirigirá la palabra a varias secciones del partido, como a la del Trabajo Femenina, etc. También hablará Hitler a las tropas.

También con motivo de este Congreso, se celebrarán importantes espectáculos deportivos para los que se

res de Nuremberg, un inmenso estadio. Todos estos festejos terminarán con un gran desfile de tropas.

EN DEFENSA DEL PROGRAMA NACIONAL SOCIALISTA

BERLIN.—La Dirección General del partido nazi, ha dado publicidad a un despacho, en el que comunica a todos sus miembros que no pueden de ninguna manera pertenecer a la Asociación Rotary Club, y que aquellos que se encuentren actualmente inscritos en dicha organización deben inmediatamente presentar su baja de la misma, si no quieren ser expulsados del partido nazi.

La aclaración que da la nota aludida, es que el Rotary Club es una entidad internacional, y por tanto antifuncionalista, y que algunos puntos de su programa mantienen notables divergencias con los del programa nazi, sobre todo en lo que respecta al problema judío.

El Rotary Club, no será suprimido en Alemania, pero el sólo hecho de darse de baja casi todos sus miembros que pertenecen al partido nazi, lo hará desaparecer.

NUMERO DEL TELEFONO DE 1.722

Cursillo de Formación del Magisterio

Continúan los Cursillos de Maestros sin perder su tónica de interés, asistiendo todos los días, invariablemente, todos los Maestros inscritos, que saben premiar la labor de sus profesores que tienen a su cargo los distintos temas del programa.

Ayer en la tarde y como de ordinario ha venido haciéndolo durante los días que van de Cursillo, habló el profesor del Seminario, señor de las Heras, de la Metodología de la Religión, en relación con las distintas edades infantiles.

Le siguió en el uso de la palabra el

profesor de la Normal de Maestros, señor Alvarez Reyero, con el tema: «Adaptación del contenido y el tono de la Historia de España a las diversas condiciones infantiles: Edad, sexo, etc.»

Hoy en la mañana, la profesora doña Sara Fernández hizo un estudio de la Pedagogía Medieval y el profesor del Instituto, señor González Negro, que ya se encuentra restablecido de la dolencia que le ha tenido alejado durante breves días del Cursillo, disertó sobre temas históricos.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Zamora

Ignorándose el domicilio de las maestras que a continuación se expresan, y siendo necesario saberlo para comunicarles un asunto que les interesa, espera esta Sección lo comuniquen a la mayor brevedad, o se presenten personalmente si residen en la capital, cuya oficina está instalada en la Avenida de José Antonio Primo de Rivera, número 2, tercero, derecha: Doña Adelaida Blanco Fuentes. Doña Marina Temprano Martínez. Doña Francisca de Tiedra Talegón. Zamora 25 de agosto de 1937.—El jefe de la Sección, Manuel de Avila.

chizados, a continuación se determinan aquellas, a las que deberán ajustarse los remitentes de tales objetos. 1.º El peso máximo de cada paquete será de dos kilogramos y sus dimensiones de cincuenta por quince centímetros.

2.º Se presentarán precintados o lacrados en forma análoga a los Paquetes Postales y con un envase que posea la consistencia bastante a evitar deterioros en el contenido.

3.º Se recomienda se abstengan de incluir en dichos envíos frutas y hortalizas de fácil descomposición, y de enviarse tales productos así como frascos con sustancias líquidas, vino, licores, etc., se encierran en cajas de madera, con suficiente materia absorbente para evitar todo derrame al exterior.

4.º En las cubiertas del envío el remitente ha de expresar, no sólo la dirección completa del destinatario, sino también el contenido, haciendo ésta última indicación en la forma más reducida o genérica posible, no admitiéndose en estas consignaciones, que han de ser escritas en tinta, empuñadas ni raspadas.

Zamora 25 de agosto de 1937.—El Año Triunfal.—El Administrador Principal, F. Pérez.

CORREOS Servicio de Envíos Militares

Siendo muchas las personas que no presentan en estas oficinas, para su admisión, los Envíos Militares en condiciones reglamentarias y con el fin de evitar los trastornos consiguientes si por dicha causa fueran re-

IMP. CALAMITA.—ZAMORA

Junta de Clasificación y Revisión de Zamora

Señalamiento de los días en que han de comparecer los ayuntamientos a las revisiones con los mozos correspondientes

REEMPLAZO INTEGRO DE 1938

Día 31 de agosto: Todos los de los partidos judiciales de Zamora y Toro, con las correspondientes cabezas de partido.

Día 2 de septiembre: Todos los de los partidos judiciales de Bermillo de Sayago y Villalpando, con las correspondientes cabezas de partido.

Día 4 de septiembre: Todos los de los partidos judiciales de Benavente y Fuentesauco, con las correspondientes cabezas de partido.

Día 6 de septiembre: Todos los de los partidos judiciales de Alcañices y Puebla de Sanabria, con las correspondientes cabezas de partido.